

# 波多黎各公投入美是一厢情愿

位于加勒比海的波多黎各岛于当地时间11日就与美国之间的地位关系举行第五次全民公决。据美国全国广播公司6月11日报道,波多黎各岛公投赞成向美国国会申请“成为美国的第51个州”。

## 希望通过公投取得“州地位”

“美属波多黎各自治邦11日就‘是否成为美国的第51个州’进行公投。”希望通过公投取得“州地位”,来结束波居民“美国二等公民”的身份,同时应对债务高筑问题。不过反对者则认为这次公投是“白花钱”,因为波能否取得“州地位”,决定权在美国国会,而国会对此却没有兴趣,此次公投纯属支持者的“一厢情愿”。

报道称,波多黎各负债累累,公共债务高达730亿美元。为了减少公共开支,波政府不断关

闭学校,削减退休金。作为美国的自治邦,波无法像其他州那样向美国联邦提出常规破产申请。波居民虽然拥有美国公民身份,但无权在总统选举中投票;他们虽然像其他美国公民一样缴税,但获得的医疗补助等福利却少于其他州居民。

不过,反对者却声称公投是浪费时间。人民民主党众议员古铁雷兹表示,11日的公投无异于“闹剧”;波之前也举行过类似公投,但在公投后,美国国会却从未推进进程继续下去,特朗普政府正在削减政府开支,在这种情况下下想成为美国的一个州,获得拨款,则更不可能。

如果11日公投的结果支持波获得“州地位”,波政府将实施所谓“田纳西计划”,向华盛顿派遣代表团要求成为美国的一个州。在波成为美国第51个州之后,该选区将能选举7名议员,2名参

议员和5名众议员。

## 公投合法性受质疑

虽然美国属地波多黎各通过举行公投赞成向美国国会申请“成为美国的第51个州”,以争取联邦政府更多资助来解决经济危机。但这一结果须得到美国国会确认。

报道指出,支持维持自治现状与纳入第51州的人士拉成均势,加上主要反对派一致批判公投,投票率可能不高,也令公投合法性备受质疑。

此外,公投结果须得到美国国会确认,但华盛顿方面却明显对公投采取冷处理方式,显示联邦政府及国会均不欲被拖下水。

美国政府4月曾拒绝批准本次公决计划,理由之一是波多黎各当局当时的公决方案中没有提供“维持现状”的选项。美联社援引美国司法部一名发言

人的话报道,司法部尚未审议波多黎各方面提交的新方案,已经要求对方推迟公决,但是遭到拒绝。

本身是波多黎各裔的联邦众议员古铁雷斯支持波多黎各完全独立,指支持纳入第51州的人在上演一场闹剧,以为公投出现有利结果,便可向国会施压。

古铁雷斯表示,国会无意过问此事,不管结果如何,也不会作出响应。他又指出,美国总统特朗普的支持者不会同意操西班牙语

的波多黎各人加入美国,故成事机会更微。波多黎各总督罗塞洛表示,倘若公投出现压倒性结果,他有信心华府会正视。他认为不应以投票率作为公投成功与否的重要因素,指这有别于大选,故投票率会较平常低,外界应关注最终结果和票数差距。

综合新华社、《环球时报》

## 扫描

### “萨德”成文在寅头号外交考验

6月8日报道,韩媒称,韩国文在寅政府成立已有一个多月,在此期间新政府致力于弥补上届政府因朴槿惠遭弹劾出现的首脑外交空白,并为解决“萨德”反导系统入韩等问题而竭尽全力。

文在寅就任后与美国总统特朗普等多国首脑通电话,并向美、中、日、俄等周边主要四国派遣特使,启动恢复首脑外交的步伐,并取得一定成果。在此过程中,新政府并未回避“萨德”等焦点问题。文在寅向美国派遣的特使洪锡炫向美方介绍国内围绕部署决策过程存在争议的情况,并表示该问题有必要在国会进行商讨。

6月11日报道,要在韩国部署一套充满争议的美国导弹防御系统绝对不容易,贸易伙伴大陆强烈反对,盟友美国却坚持部署,左右为难的韩国新任总统文在寅能拖则拖。据媒体报道,因中国强烈反对美国这套“萨德”系统,韩国日前已宣布暂停部署作业。

虽然依照韩国官方称,延迟部署是为了对环境做全面评估,不过分析认为,这么做其实是新总统文在寅的缓兵之计,为了巧妙回避继任后所面对的棘手外交局势。

报道称,在过去一个月的时间里,新政府在外交方面尽管马不停蹄、辗转多方,但接下来需要解决的课题将更为不易。处理“萨德”问题成为文在寅政府对中美外交的最大考验。据中国新闻网

### 日本靠“军火出口”拉东南亚抗衡中国

各防务公司12日将在日本唯一的武器展上展示自己的产品。日本首相安倍晋三打算利用这个展会来推动军工关系,以加强日本在东南亚的影响力。

日本防卫省已经邀请来自东南亚国家印尼、马来西亚、菲律宾、新加坡、泰国和越南的军事代表出席一个独立的军事技术研讨会,旨在确保为期三天的海上防卫技术国际会议暨展示会的出席率。该展会将在东京附近的千叶举办。

报道称,安倍政府希望把武器销售和军事技术合作当成日本在东南亚开展外交的新跳板。

2014年,安倍终止了长达几十年的武器出口禁令,一定程度上是为了扩大武器生产来降低采购成本。不过自二战以来,这一举措也首次让日本能够以武器技术为诱饵,推动军事关系发展。

随着经济增长促进了国防开支,规模并不大的东南亚武器市场正在增长。报道分析称,日本可能的目的就是“抵制中国向该地区提供武器装备”。据参考消息网

## 默克尔敲打英国“脱欧”谈判别迟到

英国9日公布的大选结果令不少人大跌眼镜,而英国“脱欧”谈判能否如期进行更是备受世人关注。对此,德国总理安格拉·默克尔表示,她相信英国会遵守时间表,反正欧盟已经“准备好了”。

英国今年3月底启动《里斯本条约》第50条、正式开启“脱欧”程序,将利用两年时间完成“脱欧”谈判。按照原计划,“脱欧”谈判将于6月19日开始。

默克尔9日访问墨西哥期间告诉媒体记者,“我认为英国会遵守原有的(‘脱欧’)谈判计划。我们想尽快开始谈判,想要遵守时间表。就目前而言,并没有什么因素导致谈判不能如期举行”。

欧盟委员会主席让-克洛德·容克表示,他希望“脱欧”谈判不会出现延迟。欧盟英国“脱欧”首席谈判代表米歇尔·巴尼耶说:“当英国准备好时,谈判就应该开始。”

根据大选结果,英国首相特雷莎·梅领导的保守党在议会下院席位比选前有所减少,未能赢得单独组阁所需的326席,但仍在所有党派中排名第一。特雷莎·梅随后宣布,将与北爱尔兰的民主统一党联合组阁。

德国总理的高级经济顾问迈克尔·富克斯认为,从英国大选结果来看,特雷莎·梅应该“认清现实”,软化立场。此前,特雷莎·梅多番表示将寻求“硬脱欧”。

多名欧盟官员则担忧,特雷莎·梅的“政治豪赌”失败后,其国内阻力加大,“脱欧”谈判恐怕变得更加困难。欧盟方面的谈判人员之一、比利时前首相伏思达(居伊·费尔霍夫施塔特)暗示,原本就千头万绪的谈判“将变得更加复杂”。

默克尔说,她希望英国仍会是一个“好伙伴”,即便英国将不再是欧盟的一部分,但英国也仍是欧洲的一部分。据新华社

# 英国大选“没有赢家”或再次大选

6月8日,英国提前举行议会大选投票,英国首相梅原本计划借此选举扩大保守党在议会的多数优势,不料事与愿违,失去席位多数。

据外媒报道,英国反对党工党党魁科尔宾今天表示,英国可能今年稍晚或2018年初再举行大选。他宣称工党已准备好迎向新的挑战。

## 特雷莎·梅或被要求辞职

英国首相特雷莎·梅对提前选举的押注结果事与愿违。她谋求推进英国脱欧的“更大权限”,但最终导致了一个令人蒙羞的悬浮议会,这让她作为首相的未来成为疑问。保守党内资深党员表示,她或许会被迫辞职。

保守党议员安娜·苏布赖表示,在举行了“一场灾难性的竞选”之后,这位首相应当“考虑一下自己的位子”。

报道称,投票结果可能会给



当地时间6月4日,英国首相特雷莎·梅在唐宁街10号发表声明

英国议会带来一段不稳定时期,因为有人推测也许将不得不举行第二次大选,这会打乱定于一周后举行的英国脱欧谈判的计划。

这次选举被列为英国现代史上最引人注目的选举之一。梅试图增加其政党的议会席位,最后却一败涂地,梅和执政的保守党未能获得下议院绝对多数席位,这主要是因为年轻选民激增。

## 梅与北爱小党结成联盟

保守党首相梅试图与北爱尔兰

民主联盟党达成协议,合组少数政府。梅在首相官邸外说,在议会她可以依赖北爱尔兰民主统一党10名议员的支持才能获得足够的赞成票。

另一方面,民主统一党也发表声明称:“为了国家的稳定,我们进行了积极的协商。我们希望进行更进一步的协商,以便能在召集议会之前达成正式协议。”但是,民主统一党曾就英国脱欧问题对梅的方针表示过质疑。

据新华社

# 特雷莎·梅又把英国“玩惨”了

英国大选结果揭晓,保守党遭遇严重挫折。保守党议席不增反降,失去了独立执政资格。而工党尽管有所斩获,但没有取得多数席位。英国议会成为“悬浮”议会。聪明反被聪明误,梅将一手好牌打得稀烂。

工党与保守党民意支持率在4月相差20个百分点,保守党对赢得“压倒性胜利”信心满满。但是,工党在此次大选中获得超常发挥,而保守党却应对失序。

其一,保守党竞选策略失误。工党接受英国脱欧公投现实,不再纠缠脱欧二次公投。这为工党在此次大选中腾出手来,专注英国内外政策提供了空间,掌握了大选议题设置的主动权。而保守党只有招架之功,没有还手之力,处境被动。

其二,保守党竞选纲领,不但没有给梅选情加分,反而失分。工党主打“民生牌”。除排除

英国在“无协议”情况下脱离欧盟的可能性外,工党竞选纲领在脱欧谈判方面着墨不多,而把重点放在教育、医疗、养老等一系列事关老百姓的民生问题上,派发“福利大礼包”。这与保守党坚持紧缩政策,削减福利和补贴做法,形成鲜明对照。

其三,梅拒绝出席竞选政党领导人电视辩论会。此举对梅的公众形象危害极大,不仅失去推介保守党竞选纲领的机会,更糟糕的是,梅此举凸显其傲慢与对选民的轻视,在宣传和舆论战中“先失一城”。而科尔宾则打破原先诺言,接受电视辩论邀请,表现上乘,为工党加分不少。

其四,工党获得年轻人支持。近年来,工党加强了年轻人的工作,加入工党的年轻人大幅度增加。此外,工党竞选纲领引起年轻人的共鸣。年轻人打破过去观望态度,踊跃参加投票,拉

升了工党支持率。

其五,英国发生连环恐袭对保守党选情是一个沉重打击。工党指责保守党政府,特别是梅担任内政大臣期间,压缩警员、裁减安保经费,削弱了英国应对恐怖威胁的能力,成为恐袭接连发生的重要原因。同时,工党批评保守党政府追随美国参与“反恐战争”,引火烧身,提出处理海外反恐与国内遭受恐袭的关系问题,这更能迎合选民想防患于未然的心理。

“悬浮”议会将给英国政坛带来动荡和变数。无论哪个党牵头组阁,都离不开苏格兰民族党、自由党、绿党等小党参与,新政府制定和执行政策,都将受到联合政府内部和外部因素的掣肘和干扰,新政府的执政能力和效率将大打折扣。同样,与欧盟的脱欧谈判也不会顺遂,将充满不确定性。吴正龙